

高考志愿填报有技巧

2024年高考已落下帷幕,考生即将面临志愿填报。有关志愿填报,你是否还有疑问,哪些事项要特别注意?这份高考志愿填报指南带你查漏补缺,建议收藏。

分清志愿

1. 平行志愿

答:平行志愿,即一个志愿中包含若干所平行的院校。是指考生在填报高考志愿时,可在指定的批次同时填报若干个平行院校志愿。录取时,按照“分数优先,遵循志愿”的原则进行投档。省级招办按上线考生成绩从高到低进行排序,分数高的学生先投档。如不够,再看B某一个考生投档时,先看其成绩是否够A院校提档线;将其投档至该院校;以此类推,直到检索到考生分数符合的志愿院校后,将其投档至该院校,档案一旦投出,即不再检索考生其他志愿。

填报技巧 考生可以采取“冲一冲”“稳一稳”“保一保”“垫一垫”的策略,各志愿院校之间拉开适当梯度。

2. 顺序志愿

答:顺序志愿是指在同一个录取批次设置的多个院校志愿有先后顺序,如第一志愿、第二志愿等,每个志愿只包括一所院校。其录取投档是按“志愿优先,从高分到低分”的规则进行投档,第一志愿录取结束后,若有的高校招生计划未完成,再对未完成的计划进行第二志愿的录取。因此,考生的第一志愿至关重要。

填报技巧 顺序志愿的投档原则是“志愿优先,从高分到低分”。高校招生计划未完成,再对未完成的计划进行第二志愿的录取。例如,一旦考生将某高校放在第二志愿,即使分数再高,如该校一志愿已招满且不预留招收二志愿的名额,该考生档案也不会投向该校。

3. 院校专业组志愿

答:“院校专业组”由院校根据人才培养需要和不同专业(含专业或大类的科目要求设置,是部分高考改革省份本科志愿填报与投档录取的基本单位。其特点是,一所院校可设置一个或多个院校专业组,每个院校专业组内可包含数量不等的专业。同一高校科目要求相同的专业可分设在不同的院校专业组中。同一院校专业组内各专业的科目要求须相同。

填报技巧 “院校专业组”模式以一个院校加一个专业组为一个志愿单位。将每一个志愿细化到专业组。考生根据自己的意愿可直接选择志愿为某个学校的某个专业组,专业调剂限于同一专业组内调剂。

4. 专业(类)+学校志愿

答:专业(专业类)平行志愿,是新高考招生同一类别、同一批次中若干具有相对平行关系的专业(专业类)志愿,以一所院校的一个专业(专业类)为志愿单位,按照“分数优先、遵循志愿、一轮投档”进行投档。专业平行志愿投档时,直接投档到某院校某专业(专业类),不存在专业服从调剂,考生也不用担心被调剂到自己不喜欢的专业。

填报技巧 要认真查阅高校招生专业的选考科目要求,自己的选考科目须符合高校有关专业选考科目要求。填报志愿时一定要利用好各高校的专业投档线。

重视体检

1. 色弱、色盲考生适宜选报哪些专业?

除《普通高等学校招生体检工作指导意见》和《高校招生章程》规定限制报考的专业外,色弱、色盲者都可以报考。具体选报专业可咨询有意报考的高校。

2. 哪些院校及专业有身高方面的限制?

对身高的限制的院校或专业:一般是(军事院校、公安院校、飞行学院、国际关系学院、外交学院、体育类专业)等。具体要求请查看院校当年招生章程。

解析 凡参加高考的学生必须参加高考体检。在报考志愿时,除根据体检结果对照《普通高等学校招生体检工作指导意见》相关条款的限报专业外,同时还一定要参考所报高等院校《招生简章》中对身体条件的特殊要求,避开限报专业报考。

热点问题

重庆市2024年普通高校招生网上咨询活动正在进行中,重庆市教育考试院、区县招考机构、部分在渝招生高校的志愿填报专家在线解答考生提问。考生们最关心的热点问题有哪些?近日,市教育考试院对此进行了梳理,一起来看看。

1. 填报志愿应了解的主要信息有哪些?

答:招生形势、招生相关规定、招生章程和招生简章、各批次录取最低控制分数线和学校、专业的投档、录取情况,相关科目要求。

2. 重庆市的录取批次和志愿模式是怎样的?

答:我市统一高考招生按照普通类、艺术类、体育类3个类别分别设置批次,各批次实行专业(类)平行志愿(以下简称“专业平行志愿”)或院校顺序志愿。专业平行志愿以“1个专业(类)+1所学校”为1个志愿。设置专业平行志愿的批次有:普通类的本科提前批B段、本科批、高职专科批;艺术类的本科批、专科批;体育类的本科批、专科批;民航飞行技术批。院校顺序志愿以“1所学校+6个专业(类)”为1个志愿,并设置愿否服从专业调剂选项。设置院校顺序志愿的批次有:普通类的本科提前批A段;艺术类的本科提前批;高校专项批;高水平运动队批。

3. 怎样才能知道自己是否可以填报国家专项、高校专项、地方专项计划?

答:三大专项计划是国家面向脱贫地区和乡村考生单列的招生计划,只有具备相应资格的考生才能填报。是否具备资格,请考生到就读中学或区县招考机构查询,也可以通过重庆市教育考试院门户网站(www.cqksy.cn)及重庆招考信息网(www.cqzk.com.cn)的公示信息查询。

4. 如何避免滑档以及投档后被院校退档?

答:一定要认真阅读招生计划中的专业备注和院校的招生章程,了解清楚录取规则以及对单科成绩、身体情况、外语语种、性别等提出的要求,避开自身条件不符合的院校和专业,避免被院校退档。

官方提醒

这三个招考官方渠道 免费提供志愿填报辅助

重庆市教育考试院提醒,我市编辑《2024年填报志愿指南》《2024年招生计划汇编》供考生查阅。在重庆市教育考试院门户网站(www.cqksy.cn)、重庆招考信息网(www.cqzk.com.cn)和重庆招考微信公众号上发布重庆市2024年普通高校招生考试相关信息,同时,继续面向全市考生免费提供志愿填报辅助系统,助力考生填好高考志愿、圆梦理想大学。

本报综合

西南大学新增5个专业 公费师范生政策有变化

院校资讯

2024年西南大学面向全国31个省(自治区、直辖市)招收全日制普通本科学专业106个,分为17个大类招生,学生入学后学习统一的基础课程后再根据分流方案进行专业分流。2024年学校新增5个专业,分别为智慧农业、量子信息科学、新能源材料与器件、兽医公共卫生和土地科学与技术。此前,《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》中提出,从2024年起,国家在6所教育部直属师范大学(注:北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学)实施本研衔接师范生公费教育(本科4年,教育硕士研究生2年),支持符合条件的公费师范生免试攻读本校全日制教育硕士研究生2年培养方案,部属师范大学统筹设计并实施公费师范生教育,切实保障培养质量。